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Рассказова О. І.

СОЦІАЛЬНИЙ ПЕДАГОГ – СУБ’ЄКТ РОЗВИТКУ
СОЦІАЛЬНОСТІ УЧНІВ В ІНКЛЮЗИВНІЙ ШКОЛІ

Кардинальна зміна соціокультурних умов у суспільстві, гуманізація всіх
його сфер пов’язана зі становленням інклюзивного підходу до навчання та
виховання дітей з особливостями здоров’я. Поняття „інклюзивна” або „вклю-
чена” освіта вживають у зарубіжному й вітчизняному науковому обігу для
позначення процесу навчання дітей з порушеннями здоров’я та розвитку і, як
наслідок, з особливими освітніми потребами в загальноосвітніх (масових)
школах [1, с. 13]. Спираючись на думку вітчизняних та зарубіжних дослідників
(Г. Банч, О. Демичева, Є. Єкжанова, Ю. Загуменнов, Ю. Найда, А. Колупає-
ва, Н. Cофій та ін.), підкреслимо, що в основу інклюзивної освіти має бути
покладена загальна, побудована на відповідальності та добрій волі всього
суспільства ідеологія, яка виключає будь-яку дискримінацію дітей та забез-
печує однакове ставлення до всіх учнів, хоч і створює особливо сприятливі
умови, зважаючи освітні потреби дітей на основі диференційного підходу.
Очевидно, що впровадження в нашій країні інклюзивної освіти породжує  низ-
ку нових соціально-педагогічних проблем.

Зауважимо, що за період становлення соціальної педагогіки в Україні
вже було накопичено значний досвід, зокрема пов’язаний із роботою з людь-
ми-інвалідами (О. Глоба, Н. Грабовенко, І. Макаренко, Н. Мірошниченко,
П. Плотніков, Ю. Полулященко, Т. Соловйова, С. Тесленко та ін.): розробле-
но методологічні питання соціально-педагогічної підтримки, допомоги та суп-
роводу, визначено поняття про професійно-педагогічну культуру соціально-
го педагога (систему знань, умінь, професійних та особистісних якостей, які
має набути та розвинути майбутній фахівець у процесі підготовки до роботи
з людьми з особливими потребами) кодекс етики соціального педагога, що
містить комплекс принципів та правил, якими фахівець має користуватися в
професійній діяльності з людьми, які мають інвалідність; мету, функції та на-
прями такої діяльності тощо.

Попри доволі ґрунтовну розробленість загальних методологічних основ
соціальної педагогіки як науки та визначеність основ практичної діяльності
фахівців в Україні, упровадження в освітню практику інклюзивного навчання
визначило низку питань, які набули гострої актуальності та потребують вирі-
шення в межах соціально-педагогічної науки. Серед таких питань: визначен-
ня видів діяльності соціального педагога щодо розвитку соціальності учнів
в умовах інклюзивного навчання, його специфічних функцій в інклюзивній
школі, комплексу знань та вмінь, необхідних фахівцю для успішної діяльності.

Узагальнюючи зазначене вище, зазначимо, що метою цієї статті є висві-
тлення ролі соціального педагога як суб’єкта розвитку соціальності учнів в
інклюзивній школі.

Підкреслимо, що соціально-педагогічна діяльність з людьми, які мають
інвалідність, не є еквівалентною тій діяльності, яку здійснює соціальний пе-
дагог в інклюзивній школі, тож, спрямованість, функції, вимоги до такого фа-
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хівця є специфічними. Уважаємо, що основне призначення соціального пе-
дагога в шкільному середовищі полягає у спрямуванні позитивних впливів
цього середовища на соціальне виховання особистості учнів, а соціальна
допомога, яку надає фахівець, також розуміється у виховному значенні – як
усунення дії негативних чинників на розвиток учнів в освітньому середовищі.
Соціальна допомога має активний характер і спрямована на поступове ство-
рення своєрідного механізму саморозвитку, що сприяє виявленню в класно-
му колективі взаємної турботи і взаємодопомоги, милосердя, формуванню
сприятливого мікроклімату в класі та школі.

Отже, залежно від характеру роботи соціального педагога в інклюзивній
школі можемо визначити два основні види його діяльності (що також мають
складну структуру та вміщують низку дій) – соціально-педагогічну допомогу
та соціальне виховання, до того ж, останнє є пріоритетним. Загалом же обид-
ва ці процеси, що ініціює соціальний педагог ЗНЗ, у поєднанні спрямовані
на озброєння учнів соціальним досвідом, що включає соціальні знання та
вміння, соціальні цінності, а також розвиток певних якостей, зразків пове-
дінки та суб’єктності, тобто на розвиток соціальності особистості.

Аналіз поглядів учених (І. Звєрєвої, Л. Міщик, А. Рижанової та ін.) на суть
професії „соціальний педагог” переконує в необхідності під час вивчення ролі
соціального педагога як суб’єкта розвитку соціальності учнів у загально-
освітньому навчальному закладі з інклюзивним навчанням ураховувати, що,
на відміну від соціального працівника, учителя, психолога, соціальний педа-
гог постає посередником між людиною та соціальним середовищем, який
має використовувати не лише свій власний потенціал, а й можливості інших
фахівців, різних соціальних інститутів для створення позитивних умов у
шкільному середовищі.

Відомо, що провідною функцією соціальної педагогіки є функція інтег-
ративна, така ж функція притаманна й діяльності соціального педагога. Фа-
хівець забезпечує інтеграцію цілеспрямованих і середовищних впливів на
особистість, яка розвивається, а також стимулює розвиток суб’єктної позиції
людини в цьому процесі, що регулює взаємини в системі „особистість – сім’я –
суспільство” [2, с. 22]. За характеристикою Н. Корнієнко, виявлення, органі-
зація та використання всього педагогічного потенціалу соціуму для стиму-
лювання, розвитку, реалізації індивідуальних можливостей кожної особистості
й становлять суть соціального виховання та соціально-педагогічного підхо-
ду в усіх видах соціальної роботи з дітьми та їхнім оточенням [3, с. 4].

Зважаючи на зазначене вище, соціальний педагог в умовах інклюзивної
освіти може бути „менеджером” середовищних впливів на особистість учнів,
який здійснює посередництво між різними фахівцями та соціальними інсти-
тутами з метою створення в шкільному середовищі умов для сприяння ста-
новленню та розвитку самої дитини, класного колективу, шкільного середо-
вища (внутрішнього та зовнішнього) загалом. Таке розуміння професії має
бути покладене в основу практичної діяльності соціального педагога в школі
з інклюзивним навчанням.

Отже, саме соціальний педагог за своїм професійним призначенням та
рівнем компетентності може й має бути провідними суб’єктом розвитку со-
ціальності учнів в умовах інклюзивної освіти, здатним об’єднати зусилля
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фахівців, батьків, учнів, їхнього оточення, громади для створення позитив-
ного внутрішньо- та зовнішньошкільного безбар’єрного – інклюзивного – се-
редовища.

На відміну від учителя, який працює в навчальному закладі й виконує
передусім навчальну та виховну функції, соціальний педагог, окрім безпосе-
редньо спрямованої на розвиток соціальності учнів функції соціального ви-
ховання, а також функції соціальної допомоги, має реалізувати й інші функції,
що забезпечують створення, існування та розвиток безбар’єрного середо-
вища в школі. Покликаючись на аналіз праць представників соціально-педа-
гогічної науки (О. Безпалько, Ю. Галагузова, Н. Заверико, І. Звєрєва, А. Капсь-
ка, В. Нікітін, Р. Овчарова, А. Рацул, А. Рижанова, Г. Сорвачева, Г. Штинова
та ін.) і нормативних документів, в узагальненій формі функції соціального
педагога в загальноосвітньому навчальному закладі з інклюзивним на-
вчанням можна схарактеризувати так: організаторська (організація спільної
діяльності учнів зі звичайним розвитком та дітей з особливими потребами в
навчально-виховному процесі, вплив на зміст дозвілля, допомога в праце-
влаштуванні, професійній орієнтації та адаптації випускників з інвалідністю);
діагностично-прогностична (визначення та вивчення ознак, які характеризу-
ють стан розвитку учня (насамперед духовного), зокрема, дитини з особли-
вими потребами, групи, де перебуває така дитина, мікросередовища та ви-
явлення можливих перспектив їхнього розвитку за умови збереження сукуп-
ності соціальних впливів); попереджувально-профілактична та соціально-тера-
певтична (приведення в дію механізмів попередження й подолання негатив-
них впливів на учнів, зокрема дітей з інвалідністю, у соціально-правовому,
юридичному та психологічному плані, організація соціально-терапевтичної
допомоги дітям з інвалідністю та їхнім сім’ям, забезпечення захисту їхніх прав
у суспільстві, допомога підліткам і молоді з інвалідністю в період соціально-
го й професійного визначення; корекція міжособистісних стосунків у класі,
допомога в соціальній реабілітації дітям з інвалідністю); комунікативна (уста-
новлення контактів з тими, хто потребує допомоги та підтримки у процесі вклю-
чення до інклюзивного навчання, організація обміну інформацією з питань
соціального виховання, соціально-педагогічної допомоги та соціальної реа-
білітації учнів з інвалідністю, залучення добровільних помічників (волонтерів,
студентів, старших учнів, учителів, батьків учнів, населення мікрорайону) до
ділових та особистісних контактів, спрямованих на створення безбар’єрного
шкільного середовища, зосередження інформації, налагодження взаємодії
між різними соціальними інститутами, зокрема й медичними закладами та
закладами спеціальної освіти, у роботі з дитиною-інвалідом); правозахисна
(забезпечення в навчально-виховному процесі принципів громадянської
рівності, контроль за дотриманням прав усіх дітей незалежно від стану здо-
ров’я та можливостей розвитку, використання правових норм для захисту прав
та інтересів дітей з інвалідністю та їхніх родин); психолого-соціально-педаго-
гічна (передбачає різноманітні види консультування та корекції міжособис-
тісних взаємин учнів в умовах класу з інклюзивним навчанням, допомогу в
соціальній реабілітації дітям з інвалідністю, сприяння подоланню психоло-
гічних труднощів, що можуть виникнути в дітей у процесі адаптації до інклюзив-
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ного освітнього середовища); соціально-медико-реабілітаційна (передбачає
організацію роботи з профілактики проблем здоров’я серед учнів, надання в
разі необхідності першої медичної допомоги, зокрема й дітям з різними нозо-
логіями, просвітницьку роботу з класним колективом здорового способу життя,
організацію реабілітаційних заходів з дитиною-інвалідом); морально-гумані-
стична (поєднує риси всіх попередніх функцій, надає соціально-педагогічній
діяльності гуманістичної спрямованості, полягає у створенні умов для
спільної, побудованої на принципах колективізму діяльності учнів з різним
рівнем здоров’я, формування гуманних відносин між учителями, батьками
та учнями).

Зазначимо, що соціально-педагогічну роботу з людьми, які мають пси-
хофізичні вади, традиційно виділяли в окремий напрям. Соціальний педагог
з роботи з дітьми-інвалідами [4] виконує в цьому процесі такі функції:

– забезпечувати соціально-педагогічний патронаж дітей-інвалідів шкіл-
інтернатів, спеціальних та санаторних шкіл;

– сприяти взаємодії навчальних закладів, сім’ї, служб у справах непов-
нолітніх, соціального захисту, охорони здоров’я, центрів соціальних служб для
молоді, кримінальної міліції, інших підрозділів державних адміністрацій,
органів місцевого самоврядування, неурядових та громадських організацій
з метою адаптації дитини з особливими потребами до вимог соціального се-
редовища і створення умов для її розвитку;

– сприяти розвитку дітей з обмеженими можливостями, поліпшенню їхньо-
го психоемоційного стану;

– стимулювати розвиток соціальної й економічної активності дітей-
інвалідів, підприємницької ініціативи, інтелектуального, трудового потен-
ціалу;

– сприяти виявленню та розкриттю здібностей, талантів, обдарувань ви-
хованців через їхню участь у науковій, технічній, художній творчості, дбати
про професійне самовизначення та соціальну адаптацію молоді з урахуван-
ням медико-фізіологічних та соціально-психологічних можливостей;

– залучати різні установи, громадські організації, творчі спілки, окремих
громадян до культурно-освітньої, профілактично-виховної, спортивно-оздо-
ровлювальної та іншої роботи з дітьми-інвалідами.

Такий погляд на призначення фахівця підтверджений й аналізом офі-
ційних вимог до нього, викладених у кваліфікаційних характеристиках со-
ціального педагога. За Довідником кваліфікаційних характеристик професій
працівників (пп. 13 „Педагог соціальний”) завданнями та обов’язками со-
ціального педагога зокрема є: вивчення, узагальнення та запровадження в
роботу нових методик із соціальної реабілітації дітей; ведення статистичної
та іншої документації щодо дітей, які потребують соціальної реабілітації (осо-
бових справ підопічних, листування з органами виконавчої влади, суб’єктами
профілактично-виховної та лікувальної реабілітації, батьками);  складання
планів виховної та реабілітаційної роботи; підготовка дітей, підлітків до свідо-
мого життя в дусі взаєморозуміння, миру, толерантності; додержання педа-
гогічної етики, виявлення поваги до гідності особистості дитини, захист її від
будь-яких форм фізичного або психічного насилля, профілактика вживання
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дітьми та підлітками алкоголю, наркотиків, інших шкідливих звичок, пропаган-
да здорового способу життя [5].

Отже, посадові обов’язки, установлені кваліфікаційними характеристи-
ками, передбачають, що соціальні педагоги займаються соціальною реабі-
літацією, соціальним вихованням, захищають інтереси дітей, сприяють по-
передженню й подоланню негативних явищ та нетолерантних взаємин у дитя-
чому та молодіжному оточенні, надають допомогу в період соціального й
професійного самовизначення та пропагують і впроваджують здоровий
спосіб життя. Усе це є особливо необхідним в умовах інклюзивної освіти, де
соціально-педагогічні проблеми можуть загострюватися. Підкреслимо, що
штатний розклад школи з інклюзивною освітою може бути поповнений лише
асистентом учителя та соціальним працівником, що закріплюються за ди-
тиною з особливими освітніми потребами. Отже, наведені вище обов’язки,
доповнені й тими, що виникають у зв’язку з наявністю в дитячому колективі
учня з інвалідністю, залишаються покладеними на шкільного соціального
педагога.

У зв’язку із зазначеним вище, хочемо наголосити на необхідності вве-
дення у штат школи з інклюзивним навчанням додаткових посад соціального
педагога для кожної освітньої ланки й навіть створення соціально-педагогіч-
ної служби, що поєднувала б діяльність соціальних педагогів, соціальних пра-
цівників, реабілітологів, педагогів спеціальної освіти.

Виконання покладених на соціального педагога обов’язків потребує на-
явності в нього певних знань та вмінь, окреслених у зазначеному вище До-
віднику кваліфікаційних характеристик професій працівників [5], а також у
спеціальній літературі (О. Безпалько, Ю. Галагузова, Н. Заверико, І. Звєрєва,
А. Капська, Л. Міщик та ін.).

Педагогічна культура соціального педагога постає інтегральною єдністю
знань, умінь і особистісних якостей та цінностей, між яким існують певні зв’яз-
ки та відношення, котрі формуються, реалізуються та вдосконалюються в
різноманітних видах соціально-педагогічної діяльності, визначаючи характер
останньої. Про сформованість професійного компонента (системи знань і
системи вмінь) свідчить професійна компетентність педагога, проте під час
вирішення соціальних конфліктів, завдань, ситуацій особливого значення на-
бувають особистісні та професійні якості фахівця. Саме особистісний ком-
понент педагогічної культури соціального педагога є важливими в умовах
інклюзивної школи, оскільки дозволяє фахівцю ефективно здійснювати про-
фесійну діяльність з розвитку соціальності учнів з різним рівнем здоров’я та
можливостями розвитку.

Спираючись на наказ Міністерства освіти і науки України від 28.12.2006
№ 864 „Про планування діяльності та ведення документації соціальних пе-
дагогів, соціальних педагогів по роботі з дітьми-інвалідами”, зазначимо,
що цей фахівець повинен мати розвинені комунікативні та організаційні
здібності, здатність співчувати, співпереживати, ціннісні орієнтації, спря-
мовані на розвиток особистості дитини як найвищої цінності суспільства,
на творчу педагогічну діяльність, навички проведення співбесід, інтерв’ю-
вання, вирішення конфліктних ситуацій, проведення групових занять із дітьми
та дорослими [4].
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Особливо важливим є те, що особистісний компонент підготовленості
фахівця має ціннісний складник, адже соціальний педагог в умовах інклю-
зивної освіти має бути носієм відповідних цінностей. Особистісні цінності є
істотним чинником соціальної регуляції взаємовідносин дітей, педагогів,
батьків учнів, поведінки індивіда, побудови взаємин у шкільному середовищі.

Аналіз праць дослідників  щодо підготовки соціальних педагогів (О. Без-
палько, Ю. Галагузова, Н. Заверико, І. Звєрєва, А. Капська, Л. Міщик та ін.)
дає підстави для твердження, що особистісний компонент є стрижневим у
формуванні професійної культури соціального педагога інклюзивної школи,
оскільки він зумовлює толерантне та гуманне ставлення до проблем дітей з
інвалідністю та їхніх родин, культуру поведінки, педагогічний такт, сприяє фор-
муванню суб’єктної позиції педагога, що постає дієвим прикладом для учнів.

Покликаючись на згадані вище праці вчених, відзначимо також важливість
соціального компонента професійної культури соціального педагога, який
працює в умовах інклюзивного навчання, – соціальну перцепцію професії,
сприйняття її суспільної значущості, престижу. Впливати на учнів, педагогів,
батьків дітей, вирішувати завдання розвитку соціальності особистості со-
ціальний педагог інклюзивного закладу освіти може лише за умов наділення
його законними повноваженнями (посадою), статусом (правами), репутацією,
наявності особистісних даних, людської привабливості. Крім того, соціаль-
ний компонент професійної культури соціального педагога інклюзивної шко-
ли включає: особисту та соціальну відповідальність; загострене почуття доб-
ра та справедливості; можливості здійснювати соціальну підтримку та за-
хист; соціальну допомогу; виявлення милосердя; почуття власної гідності та
поваги до іншої людини; толерантність; увічливість; порядність; готовність
зрозуміти інших і прийти їм на допомогу; емоційну стійкість; візуальність (зов-
нішня привабливість людини); красномовність (уміння переконувати словом);
особисту адекватність за самооцінкою, рівним старань і соціальної адапто-
ваності.

Указані компоненти педагогічної культури визначають гуманістичну пе-
дагогічну позицію соціального педагога інклюзивного закладу освіти, а саме
забезпечують можливість успішної діяльності з вирішення широкого кола про-
блем, пов’язаних з включенням до освітнього середовища учнів з особливи-
ми освітніми потребами.

Отже, зробимо такі висновки:
– основне призначення соціального педагога в шкільному середовищі

полягає у спрямуванні позитивних впливів цього середовища на соціальне
виховання особистості учнів, пом’якшення дії або усунення негативних чин-
ників середовища у процесі соціально-педагогічної допомоги;

– в інклюзивному освітньому середовищі соціальний педагог виконує
низку професійних функцій (соціального виховання та соціальної допомоги,
організаторську діагностично-прогностичну, попереджувально-профілактич-
ну та соціально-терапевтичну, комунікативну, правозахисну, психолого-со-
ціально-педагогічну, соціально-медико-реабілітаційну, морально-гуманістич-
ну), що потребує від нього відповідних знань, умінь, ціннісних орієнтацій, про-
фесійних та особистісних якостей, соціальної компетентності;
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– соціальний педагог як суб’єкт розвитку соціальності учнів у загально-
освітньому навчальному закладі з інклюзивним навчанням постає посеред-
ником між особистістю та соціальним середовищем, який має використову-
вати не лише власний потенціал, а й можливості інших фахівців, різних соц-
іальних інститутів з метою створення позитивних умов у шкільному середо-
вищі для сприяння становленню та розвитку учнів, класного колективу,
шкільного середовища (внутрішнього та зовнішнього) загалом;

– соціальне виховання та соціально-педагогічна допомога, що ініціює
соціальний педагог ЗНЗ, у єдності забезпечують озброєння учнів соціаль-
ним досвідом, що включає соціальні знання та вміння, соціальні цінності, а
також розвиток певних якостей, зразків поведінки та суб’єктності.

Питання вдосконалення можливостей посилення соціально-виховного
впливу середовища освітнього закладу на розвиток соціальності дітей, інтег-
рації учнів з інвалідністю в умовах інклюзивної освіти шляхом теоретико-ме-
тодичної розробки соціально-педагогічної технології розвитку соціальності
учнів, визначення певного інструментарію роботи соціального педагога в зак-
ладах інклюзивної освіти становлять напрям перспективних досліджень.
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* * *
Рассказова О. І. Cоціальний педагог – суб’єкт розвитку соціаль-

ності учнів в інклюзивній школі
У статті обґрунтовано, що соціальний педагог за своїм професійним при-

значенням та рівнем компетентності може й має поставати провідним суб’-
єктом розвитку соціальності учнів в умовах інклюзивної освіти, здатним об’-
єднати зусилля фахівців, батьків, учнів, їхнього оточення, громади для ство-
рення інклюзивного середовища в школі.

Ключові слова: інклюзивна освіта, учні з інвалідністю, соціальний пе-
дагог.

http://www.yurist-online.com/zakoni/008/07/014641.php


79

Соціальна педагогіка: теорія та практика № 4, 2013
Рассказова О. И. Cоциальний педагог – субъект розвития

социальности учеников в инклюзивной школе
В статье обосновано, что социальный педагог по своему профессио-

нальному назначению и уровню компетентности может и должен выступить
ведущими субъектом развития социальности учащихся в условиях инклю-
зивного образования, способным объединить усилия специалистов, роди-
телей, учащихся, их окружения, общества для создания инклюзивной среды
в школе.

Ключевые слова: инклюзивное образование, ученики с инвалидностью,
социальный педагог.

Rasskazova O. I. The social teacher – the subject of development of a
sociality of pupils in inclusive school

It is proved in the article , that the social teacher regarding  the professional
appointment and competence level can and should act as a leading subject of the
development of a sociality of pupils in conditions of inclusive education, capable
to unite efforts of experts, parents of pupils, their environment, a society for creation
inclusive environment at school.

Key words: Inclusive education, pupils with physical disability, the social teacher.
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